

省委宣传部来明宣讲习近平总书记 在福建考察时的重要讲话精神

本报讯 11月7日,为深入学习贯彻习近平总书记福建考察时的重要讲话精神,省委宣传部陈添贵副部长一行到我市开展专题宣讲及调研活动。

专题宣讲在三元区莘口镇西际村举行,市、区两级有关单位和莘口镇、西际村党员干部群众代表参加。陈添贵重点围绕习近平总书记福建考察时关于红色文化传承弘扬的重要指示,立足福建、三明红色资源保护利用现状,贯通历史与现实、理论与实践,分3个章节,分别解读了红色文化传承弘扬“是什么”“为什么”“怎么办”的问题。

陈添贵指出,习近平总书记关于红色文化传承弘扬的重要论述,高屋建瓴、内涵丰富,是习近平文

化思想的重要组成部分。福建省、三明市红色资源丰富,红色底蕴深厚,要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话重要指示精神上来,高标准实施红色遗址保护传承,高水平开展红色文化研究阐释,高品质做好红色精神宣传教育,高质量推动红色资源活化运用,以红色文化工作的实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,激励引导全省、全市上下在中国式现代化建设中奋勇争先。

在明期间,陈添贵一行还到三元区忠山村和西际村,实地调研考察“中央红军村”和群众性红色文化教育基地建设等工作。

(吴文凯 齐俊杰)

循迹父辈忆荣光 三钢薪火代代传

全媒体记者 丁楚玉

11月1日,三钢1958工业记忆展览馆迎来了数十位“特殊游客”,他们时而与展品合影留念,时而回忆三钢创业奋斗的往事,感叹三钢如今的繁荣发展。

这些游客中就有三钢第一任党委书记孟健的子女孟明明、孟丽安、孟丽静等人。带着对父辈的深切怀念与敬仰,他们重返这片承载着无数回忆与情感的土地。

1958年初春,孟健接到省委组织部调令,来到三明筹建工业基地,并被任命为三明钢铁厂党委书记。作为工程项目的负责人,他为三钢的发展奠定了坚实的基础。

展览馆内,一幅幅历史照片、一件件珍贵文物,生动再现了当年三钢建设的艰辛与辉煌。看着这些,孟健的三女儿孟丽静感慨万千:“当年,父亲等老一辈人披荆斩棘、开疆拓土,在一片黄土上建成了钢铁厂,这份拼搏精神让我深感震撼。”

馆中一个展柜中存放着几十

年来《三明日报》对三钢的报道,孟丽静激动地说:“快来看,这里有母亲为三钢写的稿件!”原来,孟丽静等人的母亲李玉贞是《三明日报》的首任总编辑,当年同孟健一起来到三明,为了加强宣传工作,在重重困难中创办了《三明日报》。

来到三钢“铁水奔流”景区,高炉旁,热浪滚滚,铁流澎湃,看着现代的生产线,听着技术员的热情讲解,游客激动,眼中闪烁着别样的光。与三钢老职工相聚叙旧,大家仿佛回到当年三万军民齐心协力、热火朝天建设三钢的流金岁月。

孟健的三儿子孟明明将精心挑选的有关父辈建设三钢的书籍和报刊捐赠给了工业记忆馆。他动情地说:“看到三钢如今的发展,我感到非常高兴。特别是三钢在文旅方向上的探索,让我看到了新的活力和希望。我捐赠这些报刊书籍,就是希望年轻一代能够铭记历史,感受前辈们的奋斗精神,继续为三钢的发展贡献力量。”

我市多措并举优化电力营商环境

本报讯 近日,位于三元区小蕉工业园的三明市泉桦机械科技有限公司成功送电并投入生产,标志着我市在优化电力营商环境方面取得了又一重要成果。该企业入网工程涉及多项设施,总计延伸投资约50万元,均由政府出资承担,大大减轻了企业负担。

我市一直致力于优化电力营商环境,去年12月,市政府常务会议专题审议并出台了《三明市电力接入工程费用分担机制实施办法》,对电力接入工程的适用范围、分担机制、实施要求等进行了详细规定。自《实施办法》出台以来,我市已承担出资61个出让或划拨地块的电力外线投资,涉及投资金额合计高达4147.2万元。电力延伸投资政策的有效执行,不仅降低了企业的

用电成本,更进一步提升了企业的市场竞争力。

除了优化电力接入工程费用分担机制外,我市还不断加强用电效率诊断服务,助推企业降本增效。同时,我市还强化电力设施保护工作,围绕建立联合防控机制、通道隐患专项治理、电力行政执法等方面重点工作,全力保障全市电力运行安全稳定。今年上半年,我市在全省市级电力执法机构对标考核中取得了第一名的优异成绩。

此外,我市还持续加强节能宣传,积极引导全社会科学用电、节约用电、错峰用电,通过开展“e起节电”等宣传活动,强化电力需求侧响应政策宣传,有效缓解了用户用电高峰压力。

(朱丹宇 颜建福 杨庆彬)

政务服务直通车驶入乡村

大田记者站 苏珏

“办证不用跑城关,材料不齐马上就可以备齐,在家门口就能办好登记,真的很方便。”11月1日,在大田县均溪镇和丰村村部,不动产登记中心工作人员正在为村民们详细讲解产权登记的流程和注意事项,耐心解答村民们的疑问,顺利办理登记的村民周庆溢连连称赞。

和丰村楼兜新村共有36户村民需办理产权登记,由于年轻人大多外出务工,留守的村民文化程度不高,且办证程序繁琐,登记迟迟未办理。

今年,为进一步提升便民便

民服务水平,大田县政务服务中心创新推出“政务服务直通车”特色服务,打造行走的便民服务窗口,为村(居)企业群众送政策、办业务、解难题,不仅提供了方便快捷的政务服务,还拉近了政府与群众之间的距离,让政务服务更加人性化、更加有温度。

“村民如果要办产权证需到县行政服务办事大厅,碰到材料不完整的情况,往往要跑好几趟。”大田县不动产登记中心主任郭景盛介绍,为破解基层政务服务资源不均、群众办事多头跑、反复跑等问题,县行政服务中心管委会联合均溪镇、不动产登记中心、测绘机构等,集中为均溪镇和丰村楼兜新村建设提供房屋测绘、新建房屋进行门牌编号、不动产产权登记等服务,切实解决人民群众最关心、最直接的问题。

多彩文创助推观鸟游

曾凤清 陈登达 詹铁笛

“邮票推出了观鸟纪念版?”11月6日林博会开幕首日,布置在明溪展馆核心区域的观鸟文创类展品吸引市民曾女士驻足。

曾女士连续十几年关注林博会,乐于用文字、图片、视频等方式分享展会见闻。“明溪的观鸟类文创产品颇有新意,我很喜欢。”她说。

明溪县林业局总工程师邱乐平告诉曾女士,鸟儿“飞入”邮票的宣传灵感来自于生活。一些朋友不经意间提起,“要是明溪的鸟能印到邮票上,那传播范围有多广啊”。于是,近两年,明溪县发挥生态优势,着力打造生态观鸟旅游特色产业,并列入全县经济高质量发展“四大板块”之一,已在全县规划建设5大观鸟区域和多条精品观鸟路线,每年吸引近3万名游客到明溪观鸟。明溪县施行多种文旅推介方案,打响“观鸟胜地 自在明溪”品牌。除了生态观鸟邮票,精美的观鸟书签、手办、动漫、工艺扇等文创产品也在近

两年逐一亮相,使明溪生态观鸟品牌的推介形式更加多样,意象更加多元、可亲。

这些精致可爱的形象也吸引了首次来到三明参加林博会的台湾嘉宾、中华时报记者吴吉雄。

展馆工作人员向他介绍:“明溪森林覆盖率超过82%,地处东亚—澳大利亚国际候鸟迁徙通道,已观测记录的鸟类有344种,有‘候鸟旅居小城’‘中国黄腹角雉之乡’等美誉。城市虽然小,却小而生态观鸟邮票,精美的观鸟书签、手办、动漫、工艺扇等文创产品也在近

两年逐一亮相,使明溪生态观鸟品牌的推介形式更加多样,意象更加多元、可亲。”

吴吉雄说,台湾也有观鸟爱好者,他也认识许多热爱观鸟旅游的朋友,每年,他们都有赴大陆观鸟的行程安排。吴吉雄致力于报道大陆经济、社会发展,展示大陆的人文胜景、传统文化。他推出的关于安徽黄山的报道曾在台湾激发“黄山游热”。

“这次来展会,知道了福建原来还有个精彩明溪,今后,我将更多的把目光聚焦到这座生态之城,让更多台湾观鸟爱好者知道明溪,了解明溪。”吴吉雄说。

畲乡笋干飘香助增收

宁化记者站 雷露微 夏淑珍

2014年5月,作为高地村村委主任的池贤平牵头成立了溪平笋竹专业合作社,吸纳近40多户村民入社。“村子有竹林面积9600亩,村民多以竹山为主要收入,成立合作社可以让村里的竹产业发展从单打模式向规模化抱团发展模式转变。池贤平坦言,这是他发起成立合作社的初衷。

治平畲族乡素有“九竹一田”之称,是典型的竹乡,现有毛竹山15.9万亩。近年来,治平畲族乡做实做深“笋竹产业+”文章,积极

发展富硒笋制品、高端玉扣纸、竹家具等,不断拓宽村民增收致富新路子。在当地政府的支持下,溪平笋竹专业合作社采取“个人+竹业大户+家庭农场社”的模式,通过“订单式”收购,解决村民的销售问题。

目前,合作社共有社员101户,竹林面积超过3000多亩,年产鲜笋50多吨,闽笋干、石笋干共12吨左右,产值超过300万元,成为当地乡村振兴的一个支柱产业。池贤平说,合作社目前已经

实现了统一收购及销售一体化,产品通过了“三品一标”绿色食品论证,拥有“畲乡玉兰笋干”“宁化客家黑笋干”等品牌,还开发了网商平台,形成了线上线下齐头并进的销售模式。

今年是池贤平第九次参加林博会,往年销售情况都很不错,回头客也很多。他希望,继续借林博会的平台,让村里的笋制品、黄精等产品被更多的商家和群众看到,进一步扩大销售渠道,助力村民增收致富。

释放林下经济“新”动能

泰宁记者站 陈曦 通讯员 黄忠斌

“这是我们馆的明星产品花鲢,俗称胖头鱼,每一条都重达10多公斤,它们生长在优美的大金湖里,深受广大游客的一致好评。”11月6日,在第十九届林博会暨第三届海峡两岸(三明)乡村融合发展论坛上,来自新泰宁的竹材材料可持续可替代的优势,为参观者带来了一场视觉与文化的盛宴。游客们可以近距离观赏到泰宁县以竹代塑的特色竹制产品、精美的非遗竹编工艺品、便捷的即食笋制品,以及丰富的林下产品

等共计100余件展品。这些展品不仅展示泰宁县在竹产业发展方面的独特优势和创新能力,也体现当地在推进绿色转型和深化两岸融合发展方面的不懈努力。

此外,泰宁铁皮石斛吸引了众多游客的目光,因其独特的生长环境,吸收了崖壁上的铁元素,拥有极高药用价值,使得泰宁铁皮石斛在中药材中独树一帜。“喝了一杯铁皮

石斛,给人一种青草芳香的回味感。”台湾游客李女士欣喜地说,并对泰宁产生浓厚的兴趣,希望能够在未来的旅行中亲自前往泰宁县,亲身体验这种神奇的中药材。

本届林博会泰宁参会参展客商200人,其中采购商75人,台商8人;策划招商项目6项,其中林业项目5项;落实签约合同项目5项,其中上台签约1项,总投资5亿元以上。

新疆特产放异彩

11月7日,在第十九届海峡两岸(三明)林业博览会暨第三届海峡两岸(三明)乡村融合发展论坛上,来自新疆的优质特色农产品在展销区大放异彩,吸引了众多市民和游客前来购买品尝。

(全媒体记者 徐文文 摄)



农友丝瓜富村民

三元区重视明台合作,在中村乡米洋村设立300亩蔬菜基地,引种台湾新品种农友丝瓜,日采摘近两吨,亩产值近8000元。图为11月6日,基地工作人员在整理采收的丝瓜,送到第十九届海峡两岸(三明)林业博览会暨第三届海峡两岸(三明)乡村融合发展论坛上展示展销。

(三元记者站 庄万强 赖雨柔 摄影报道)

聚焦林博会暨
乡村融合发展论坛

